

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947

Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay

Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 1.º de Abril de 1922

AÑO XXIV — (PÓRTA PAGO) Núm. 2188.

A INSCRIBIRSE

Esa es la voz de orden que corre imperativa en estos momentos por todos los ámbitos de la república. Los partidos políticos la han lanzado a los cuatro vientos, convencidos como están, de que, esta vez, como nunca, el triunfo de las urnas puede determinar orientaciones inesperadas para el porvenir de la nación.

Y convencidos de las trascendencias del momento político por que atravesamos, prólogo de las resueltas elecciones de mañana, los afiliados a los partidos que representan la vida cívica del país, se van agitando y formando núcleos de combate para las luchas de los próximos comicios de Noviembre, amparándose bajo los pliegues de la bandera de sus ideales.

Todos los partidos, pues, se esfuerzan en cumplir con el deber de la inscripción, para encontrarse mañana fuertes y luchadores ante las urnas electorales, de cuyo seno esperan la de surgir el triunfo de sus ideas.

Pero, entre todos los partidos más o menos fraccionados por la ambición, que han de disputar mañana el triunfo electoral, ningún partido, como la Unión Cívica del Uruguay, puede presentarse a la lucha, en estos momentos históricos, con una bandera sin mancha y con un programa de santos ideales, que puedan constituir mañana la defensa de los verdaderos intereses de la nación y de la familia uruguaya.

El Partido Cívico, que proclama los santos ideales del cristianismo como fundamento de felicidad para la patria; que proclama los postulados de la justicia inviolable como norma intangible que defiende todos los derechos y todas las libertades legítimas; que exalta la caridad cristiana, para que con su acción sedante pueda hacer más llevaderas las miserias y más fáciles los dolores, que no puedan ser extirpados del seno de la sociedad; ese partido de orden y de levantados pensamientos, partido de verdadera democracia, partido de nobilísimas aspiraciones, es el que puede presentarse a la lucha con un programa de ideas, que son en el fondo, los mismos ideales de honor y de grandeza que abrigó el corazón de nuestros padres y que anidan aún en el alma de nuestro pueblo.

Ese es el partido que en seis lustros de un gobierno honrado y diligente, llevó a la pequeña Bélgica a ser el emporio industrial de la vieja Europa; ese es el partido, que, empeñado en tremendas lides, venció al canciller de hierro de Alemania, levantando la torre inexpugnable del Centro alemán, para ser la providencia de la nación teutónica, en los difíciles contratiempos de la derrota; ese es el partido, que al grito de victoria de los populares de Italia, refrena al enemigo prepotente de ayer, y enciende las energías de la nación por el sendero de próximas felicidades; ese es el partido que se levanta pujante en Polonia para que reverdezcan los laureles de las pasadas glorias en la patria liberada; ese es el partido que se constituye fuerte en la patria de San Luis, dispuesto a que no se eclipsen después de la victoria los rayos de la verdad que obscurciera en hora mala el nublado de la revolución.

Pues bien, como luchan nuestros hermanos de causa de las grandes naciones, con el mismo entusiasmo, puesto que tenemos los mismos ideales por bandera, es menester que luchen los cívicos uruguayanos en las urnas, llegado el momento de las elecciones.

Pero para ello, es menester que los católicos se inscriban; que los católicos se esmeren en una propaganda tenaz e irreductible; es menester que cada uno persuada y lleve a inscribirse a sus amigos, de tal manera que nadie descance en esta tarea de verdadero honor.

Que nuestra valiente juventud cívica se ponga de pie, y desborde sus entusiasmos por todos los ámbitos de nuestra república, para que se inscriban cuanto antes todos los amantes de los salvadores principios católicos y puedan mañana salir con nuevos laureles nuestra causa, en la democrática lucha de los comicios.

Y la mujer uruguaya, la de los grandes entusiasmos, la de los gestos heroicos en pro de la buena causa, es menester también, que ponga todas las energías de su corazón a disposición del civismo católico, empeñándose denodada en esta acción de propaganda personal. Ella, la noble y buena, la que sabe llegar al corazón del hombre con la llave de sus dulzuras, es menester que ponga a disposición de la causa cívica, que es la causa de Dios y de la Patria, todo el tesoro de virtudes y todo el encanto de bondades con que el cielo ha perfeccionado su alma.

Es menester que la mujer uruguaya, que es mujer católica de acerado temple, se convierta en la gran propagadora del civismo, sumando su acción persuasiva y personal, a las energías de los propagandistas públicos del gran partido.

A inscribirse, pues, todos aquellos que sientan verdaderos entusiasmos por las libertades patrias; a inscribirse todos aquellos que se interesen por la verdadera felicidad de la república; a inscribirse hoy, los que quieran contribuir mañana con su voto, al triunfo de los grandes y salvadores principios cristianos, que son principios de bienestar y de civilización.

Arguta.

Pagos a largo plazo

Ahora resulta, si es verdad lo que editorializa "El Día", que el Partido Colorado, estaba en grandes deudas con el ingeniero Serrato, nada menos que desde 1904.

Esta visto que el Partido Colorado es un deudor moroso hasta dejarlo de sobre.

Casi casi, puede decirse, que las deudas del Partido Colorado para con el señor Serrato habían prescrito, pues nadie se acordaba ya de ellas.

Pero ahora resulta, que, buenos pagadores de última hora, quieren los batllistas pagar los servicios que desde 1904 se le deben al olvidado ingeniero, levantando su candidatura presidencial para las próximas elecciones.

Y el órgano de palacio escribe sendos artículos para demostrar a los cojorados de todos los matices, que hay que pagar lo que se le debe al "Galarza de las finanzas" — frase pintoresca de "El Día" — proclamándolo candidato para la futura presidencia del país.

Sospechamos sin embargo, que a pesar de todos los ditirampos y de todos los panegíricos que ahora le dirige "El Día", dirá el señor Serrato, para sus adentros: Gracias a que los batllistas no pueden al presente llevar por si solos el gato al agua, es que se apresuran a pagar la deuda del 94, que si ellos pudieran por si solos pasar el tembladeral sin que nadie les sirviera de puente, así se acordaban de mis servicios a la causa colorada, como de la primera camisa que se puso Batlle. Es el caso de parodiar aquello de, a falta de hombre de bien, a mi padre lo hicieron alcalde. Como los batllistas al rojo, no cuelan...

Pero, al fin, bien hayan las deudas que, aunque a largos plazos, se saldan.

"La Reacción"

Ha cumplido diez años de existencia nuestro simpático colega y valiente correligionario *La Reacción* de Canelones.

Diez años de intenso batallar por los santos ideales de la Religión, de la Patria y del hogar, en medio a las grandes vicisitudes y penurias de horas difíciles del pasado, han dado al querido colega de Canelones, el nervio y carácter veterano que informa a los buenos adalides de la causa, a los que se forjan en el yunque de las grandes dificultades, para ser luego, mediante su fortaleza bien templada, los soldados fuertes de las futuras campañas.

Y hoy, después de dos lustros de vida tesonera y difícil, vemos hoy al colega, penetrar, seguro el paso y entero el corazón, en un sendero de grandes prosperidades y apercibido mejor que nunca para las grandes campañas que se presentan.

Gran adalid del Civismo en el departamento de Canelones, levanta con gesto heróico la bandera sin mancha de los principios seculares que significan la salvación y prosperidad de la Patria, y con su sana y enérgica propaganda señala rumbo e inflama de entusiasmos cívicos, el corazón de los buenos y generosos paisanos de todo el departamento.

Siga ardiente en sus nobilísimos esfuerzos al valiente colega a quien estrechamos afectuosamente la mano, y, compañeros de lida, formulamos por su creciente progreso, nuestros votos más entusiastas.

Democracia a puertas cerradas

Si puede haber asuntos que verdaderamente y en forma más directa puedan interesar al pueblo, son aquellos, cuya solución suelen depender del Concejo Departamental.

En efecto, en todas partes, el Municipio es la autoridad más en contacto con el pueblo, de tal manera que su sede, deba llamarse con verdad la casa del pueblo.

Si embargo, el Concejo Departamental celebra sesiones a puertas cerradas, para considerar las vicisitudes que ha sufrido el problema tranviario, a fin de que un asunto de tanto interés popular, quede en el misterio más profundo.

Y sin embargo, esos batllistas herméticos seguirán apellidándose los grandes demócratas y los administradores de los intereses populares que administran la cosa pública entre paredes de cristal.

Paredes de cristal... embadurnados de brea.

Pero algo gordo debe pasar por la casa de los tios, cuando no se quiere que el pueblo pueda enterarse de lo que por aquellas alturas se trate.

¡Viva la democracia a puertas cerradas!

Contubernio & u qué?

El incito Batlle y Ordóñez, que tantas iras fulminara un día contra los contubernios políticos, no ha tenido a menos recurrir a ese mismo medio, tan reprobado por él, para buscar la solución a las dificultades políticas a que tiene que hacer frente su partido, en las presentes circunstancias.

Quiso gestionar, nada menos que con el Partido Nacional, con esos siervos de Rosas y degolladores del Cerro, una fórmula que le permitiera salir airoso en las dificultades de la hora presente y en las próximas vicisitudes electorales, que pronto han de presentarse.

Claro está, que el Directorio del Partido Nacional le dió con la badilla en los nudillos; pero el fracaso de sus gestiones nos demuestra que el gran hombre, aunque gran anticontubernista de antaño, no repugna, cuando le conviene, a las fórmulas contubernistas.

Contradicciones mayores hemos de ver todavía; porque ya sabemos que borrar con el codo hoy lo que se escribió ayer con la pluma, y cambiar de postura cuando la política lo requiere, ha sido y sigue siendo la característica del coloso y de su demócratico partido de ideas bien definidas... para quien las crea.

No se entienden

En el matinée batllista que el partido celebró en el Royal el miércoles pasado, hablaron largo y tendido el Dr. Arena y el Sr. Batlle y Ordóñez.

Los apoyados y no apoyados lloraron como insectos de verano a los destellos de los focos eléctricos de la Avenida 18.

A tanto llegó la cosa, que Dn. Domingo, perdida su inalterable paz, manifestó que un no apoyado, no constituye argumento, ni razón, contra su perorata.

Razones de peso quiere él contra su argumentación, y no voces y "no apoyados" que son "palabras sin sentido".

En efecto, son voces que significan una sola cosa: que los del Royal no se entienden.

A falta de hombre de bien...

Dice Buerito:

"Siempre que exista imposibilidad de llevar un batllista a la Presidencia, nos inclinaremos por el señor Serrato..."

Lo que dirá este: A falta de hombre de bien, a mi padre lo hicieron alcalde.

¡Vaya una manera de pagar deudas que tiene el batllismo!

En la Villa del Cerro

Colegio de Ntra. Sra. de Aranzazú

Bajo este título, el Sr. Cura de esta Parroquia ha fundado un Colegio Católico que viene a llenar un vacío que existía desde muchos años.

El día de San José, onomástico del Sr. Cura, bendijo éste el salón del nuevo colegio, asistiendo al acto numeroso pueblo y los cuarenta niños que ya estaban matriculados.

La Villa del Cerro está de parientes con la apertura de este colegio, donde los niños podrán recibir una sólida instrucción fundada en la doctrina de Cristo.

Círculo Católico de Obreros

Según estaba anunciado, realizóse el domingo pasado la Asamblea General Ordinaria de esta Institución, con el fin de dar cuenta de la gestión realizada por el Directorio, en el ejercicio fenecido, y proceder a la renovación de la mitad correspondiente del Directorio.

En primer término fué leída y aprobada la Memoria anual que ya los socios conocían, por haber sido personalmente repartida, así como también el balance, sobre el cual expidióse así la Comisión Fiscal de Cuentas.

Montevideo, marzo de 1922. — Señor presidente del Círculo Católico de Obreros, doctor don Luis Pedro Lenguas. — Señor presidente: Los que suscribimos, miembros de la Comisión Fiscal de Cuentas por el presente ejercicio, tenemos el agrado de informar al Directorio que usted tan dignamente preside, que, en cumplimiento de nuestro cometido, hemos revisado los libros de contabilidad del Círculo y de la Farmacia Social hasta el 31 de diciembre ppdo., y tenemos la satisfacción de declarar que ellos concuerdan en un todo con los balances y estados de caja que se publican.

Ha facilitado nuestra tarea la claridad y corrección con que son llevados los libros, así como el orden en que hemos encontrado toda la documentación relacionada con la contabilidad.

Nos es grato, con tal motivo, saludar al señor presidente con nuestra mayor consideración. — *Generoso Pérez, Eugenio D. Gardes, Gaspar Zatarain.*

Acto continuo procedióse a las elecciones, de la parte de Directorio que correspondía elegir, resultando electos los señores: doctor José Agustín Aguirre, vicepresidente; Juan José Revello, secretario; Julián Michelini Alvarez, contador; Eduardo Lukasiewicz, Juan R. Mosca, Santiago Brundt, Guillermo Aguirre, vocales. — Comisión Fiscal de Cuentas. — Gaspar Zatarain, Eduardo Nogueira.

Quedó pues el Directorio constituido en la siguiente forma: Presidente, doctor Luis P. Lenguas; vicepresidente, doctor José A. Aguirre; con-

siliario, Mons. Dr. Generoso Pérez; secretario, don Juan J. Revello; prosecretario, don Salvador Morales Herrera; tesorero, don Manuel Lorenzo y Zúñiga; bibliotecario, don Constante Fécello (hijo); contador, don Julián Michelini Alvarez; vocales: señores Estanislao J. Bruno, Angel Magirena, Víctor García, Eduardo Lukasiewicz, Juan R. Mosca, Santiago Brundi, Guillermo Aguirre.

UNION CIVICA

Desde su propio campo

"Católicos: a inscribirse. Será ese el único medio de poder esgrimir más adelante vuestras armas contra los que se burlan de la fe, de vuestras creencias respetables, como respetables fueron las ideas generosas y humanas de los predicadores del Evangelio."

He aquí el "desinteresado" consejo, que a los católicos, dá un órgano nacionalista.

Como se verá, coincide ese amable consejo, con la práctica que venimos sosteniendo.

Mucha razón tiene el colega. La boleta es un arma que deben esgrimir todos los católicos, "contra los que se burlan de su fe."

Pero, ¿cómo deben esgrimirla?

Eso, no lo dice el colega, aunque su intención se advina...

Pero, las pretensiones del órgano nacionalista — aunque veladas — no se han de ver satisfechas.

Los católicos tienen su campo propio de acción y desde él, cumplirán con sus deberes ciudadanos esgrimiendo esa arma eficaz y poderosa.

Ya pasó el tiempo en que era imprescindible elegir entre los malos a los menos malos; en que era preciso decidirse por los que, dados sus antecedentes personales, ofrecieran mayores garantías de respeto a las libertades y a los derechos de los católicos.

Ahora es posible a los católicos dar sus votos a hombres de sus propias ideas, a hombres que lleven al Parlamento el propósito firme y decidido de defender la fe de sus electores, por que es su propia fe.

Ya no tienen los católicos, porque irán a buscar a campos extraños para ejercer sus derechos de ciudadanos, porque al fin llegó la hora de poner

en práctica el consejo del inmortal Pio X: "Es necesario que los católicos, dejados a un lado los intereses de partido, trabajen con desmedro por la incolmidad de la Religión."

La Unión Cívica, ofrece a los católicos el campo propio para unir sus esfuerzos y su acción, a fin de satisfacer esa aspiración del ilorado Pontífice.

Los campos extraños cuando no ofrecen un peligro cierto e inmediato, ofrecen por lo menos dudas e incertidumbres. ¿Habrá, acaso quien pueda asegurar que hombres liberales defenderán a la Religión, porque han sido ungidos por el voto de algunos católicos?

Si alguien contestara afirmativamente, existen hechos para desmentirlo, aún cuando podrá decirse, que también existen hechos para apoyarlo.

Es cierto. Y es por eso que decidimos, que, por lo menos, esos campos extraños, ofrecen dudas e incertidumbres.

Gracias a Dios, tienen los ciudadanos católicos un campo de acción, donde toda duda e incertidumbre desaparecen. Entonces, ¿qué debe hacerse? Formular la pregunta es contestarla.

Es desde ese campo, que los católicos deben ejercer sus derechos ciudadanos, esgrimiendo el arma formidable y eficaz de la boleta, "contra los que se burlan de la fe."

Si, colega, los católicos van a esgrimir esa arma, pero para esgrimirla tienen su propio campo de acción, y desde él cumplirán ese deber.

Con que, gracias por vuestro consejo y por vuestro velado afecciónamiento...

Cívico.

blancos o colorados es lo mismo que ser católicos.

Rechazad el llamado de quienes así os engañan.

La Unión Cívica es el único partido católico.

Si queréis como tales servir a la causa cumpliendo vuestros deberes ciudadanos, tenéis por fuerza que votar por los candidatos de la Unión Cívica.

bas inscripciones

Justo es decirlo.

La juventud católica ha ocupado ya su puesto de acción ciudadana.

En los clubs seccionales se le vé entregada a la labor inscripcional.

No podía ser de otro modo.

La voz de la causa no podía ser desdida por la juventud.

Es muy grande el amor que la tiene para desear su llamado.

La actitud de los jóvenes católicos ya está dando sus resultados.

Es muy grande el amor que la tiene por adorar su llamado.

La actitud de los jóvenes católicos ya está dando sus resultados.

Los clubs seccionales han recuperado las características propias de los períodos de lucha.

Todo es allí movimiento, actividad y entusiasmo.

La propaganda ha recibido un impulso acentuado y visible.

El llamado a filas de los remisos, se hace sentir.

La juventud está en su puesto y la causa puede estar tranquila.

Su bandera está en buenas manos. Su triunfo está asegurado.

ALERTA!

Católicos: alerta contra los que pretenden engañaros, diciendo que los partidos tradicionales son los defensores de vuestra fe.

Alerta, contra los que reclaman nuestro concurso diciendo que ser

una nueva batalla, en el Civismo Nacional va a librarse, iniciándose con la apertura del periodo inscripcional.

Es preciso que todos los ciudadanos, se dispongan a servir los intereses nacionales, abandonando la indiferencia, que para muchos ha merecido el desenvolvimiento cívico en la República.

Los múltiples y graves problemas

Comisión Fiscal de Cuentas.—Garpar Zatarain y Eduardo Nogueira. El aumento de socios activos durante el año ha sido de 95 y el de inscriptos 90, que da un total de 185 nuevos socios.

Las Hermanas en los hospitales

Para que tomen nota los sectarios de nuestra tierra, no resistimos a la tentación de transcribir íntegro, este hermoso artículo, que el tan autorizado diario de Buenos Aires "La Nación" publica en su número del miércoles de la semana pasada, bajo el título que antecede:

Dice así el gran diario porteño: "Todos los años, al discutirse el presupuesto, cuando el presupuesto se discute, la barra tiene oportunidad de efectos tal vez perjudiciales, en su faz política, económica, social y religiosa, exigir en forma grave e impetuosa que todo uruguayo hable para la lucha cumpla con sus deberes civiles.

En estos últimos años, con verdadero pesar, hemos podido notar los ataques encarnizados llevados contra los principios su-tentados y defendidos por la Unión Cívica del Uruguay.

Mr. Homais, centinela avanzado del libre pensamiento, está en acuerdo

para dejar

el título que antecede:

Los campos extraños cuando no ofrecen un peligro cierto e inmediato, ofrecen por lo menos dudas e incertidumbres. ¿Habrá, acaso quien

pueda asegurar que hombres liberales

defenderán a la Religión, porque han sido ungidos por el voto de algunos católicos?

Si alguien contestara afirmativamente, existen hechos para desmentirlo, aún cuando podrá decirse, que también existen hechos para apoyarlo.

Es cierto. Y es por eso que decidimos, que, por lo menos, esos campos extraños, ofrecen dudas e incertidumbres.

Gracias a Dios, tienen los ciudadanos católicos un campo de acción, donde toda duda e incertidumbre desaparecen. Entonces, ¿qué debe hacerse? Formular la pregunta es contestarla.

Es desde ese campo, que los católicos deben ejercer sus derechos ciudadanos, esgrimiendo el arma formidable y eficaz de la boleta, "contra los que se burlan de la fe."

Si, colega, los católicos van a esgrimir esa arma, pero para esgrimirla tienen su propio campo de acción, y desde él cumplirán ese deber.

Con que, gracias por vuestro consejo y por vuestro velado afecciónamiento...

Cívico.

tos característicos en las hermanas de la caridad. El costo del servicio se elevaría en tres o cuatro veces, y en la misma proporción disminuiría su grado de eficiencia. Ello sin contar con que para ciertas formas de asistencia sería imprescindible dejar las cosas como están, porque nadie se resignaría a arrostrar el contagio por el simple incentivo de una retribución pecuniaria. Al mismo tiempo que se sumaría a las hermanas en la mayoría de los hospitales habría que rendir el más inequívoco de los homenajes a su admirables abnegación, conservándoles aquellos puestos de peligro donde sus reemplazantes no se atreverían a actuar; flagrante contradicción que bastaría para demostrar el carácter absurdo de las medidas, puesto que su pretendido significado espiritual quedaría plenamente desautorizado, para dejar, como único saldo, la realidad de sus perjuicios materiales.

El Concejo Deliberante repite en estos momentos el acostumbrado debate sobre la presencia de las hermanas en los hospitales.

Es de esperar que una vez más no se niegue a las legionarias de la virtud cristiana el raro privilegio de consagrarse a su tiempo, su trabajo, su salud y cuando es necesario, su vida, al bien de sus semejantes.

Fallecimiento del Dr. Dr. Francisco Soca

El miércoles por la mañana circuló rápidamente la noticia del fallecimiento del eminentísimo médico e ilustre hombre de ciencia, que hacía honor a nuestro país, por sus profundos conocimientos, Dr. Dr. Francisco Soca.

Este fallecimiento significa un verdadero duelo nacional para nuestra República, puesto que el Dr. Soca era uno de los cerebros más vigorosos que haya producido el país; y, cultivado su natural talento, con una dedicación constante al estudio, llegó a conquistar una autoridad profesional indiscutible.

Su cultura no era, sin embargo,

unilateral. Poseía una vasta erudición literaria y artística, que daba a su conversación especial amenidad.

Para ser orador le faltaba la potencia de su voz con que es posible hacerse oír de un gran auditorio.

Aquella era agradable, pero limitada; de maestro, no de tribuno. Era en cambio, un gran escritor, y por eso, cuando se leían sus discursos producían impresión profunda, tanto por la intensidad de la idea como por el vigor de la expresión.

De origen humilde, todo lo debió a su talento y a su amor a la ciencia. Fue así, que el joven astuto y extravagante que inició sus estudios provocando sonrisas despectivas, se impuso bien pronto al respeto de sus discípulos y a la consideración de sus profesores. Graduado con altas notas en nuestra Facultad y laureado luego en la de París, no tardó en ocupar un puesto entre nuestros grandes médicos. En la cátedra y en la profesión, su palabra era recibida como más alta expresión del criterio científico.

En el Consejo Nacional, en la Cámara y en la prensa, se la habló de

No parece creíble que los apasionamientos sectarios puedan obsever hasta tal punto la evidencia de las cosas. Cualquiera que sea el juicio que las convicciones de cada cual le sugieren sobre el móvil íntimo a que obedecen las hermanas, el hecho material de su conducta escapa a toda discusión. Tengan o no razón en sus ideas religiosas, lo cierto es que nunca los enfermeros laicos podrán reemplazarlos dignamente en el cumplimiento de su misión. A un empleado a sueldo apenas se le puede exigir que cumpla correctamente sus obligaciones, dentro del marco estricto que les marcan los compromisos contratos. No es posible, ni sería lógico esperar de ellos ni la aptitud para el sacrificio, ni el sentimiento espontáneo de la solidaridad moral con el enfermo, ni la consagración íntima al culto espiritual del dolorido, atribui-

SUNSET es el jabón colorante que lave y lava en una sola operación.

Para los comerciantes no hay mejor renglón lucrativo que vender SUNSET.

Para teñir sus vestidos use jabón SUNSET.

destinos singulares, no sólo por América, sino también por Europa.

Las Cámaras han decretado honores de Ministro al sepelio de sus restos mortales y han dispuesto justamente que sean depositados en el Panteón Nacional, y el pueblo acompañó los despojos del hombre, que honró a su patria con su sabiduría y su labor, verdaderamente consternado por la tremenda pérdida que constituye una desgracia nacional.

En el acto del sepelio hablaron muchos oradores, delegados por las corporaciones más ilustres de nuestro mundo científico y político.

En el acto del sepelio hablaron muchos oradores, delegados por las corporaciones más ilustres de nuestro mundo científico y político.

Cuentan como único recurso la contribución mensual de algunas personas y algún obolo que manos caritativas hacen llegar hasta ellas.

Al final del Triduo se hizo una gran Comunión general de unas 80 personas que se acercaron a recibir el Pan Eucarístico, dando así prueba de fervientes católicos.

Sin jacobismos, sin intranquilas — que solo revelan mezquindad de sentimientos — considerando la bondad de la obra en sí, muy grande por cierto, dice Melo prudente apartar su concurso, ya con dinero o efectos, que tantos los hay en las casas de familia y comerciales.

Todo Sirve; ropa usada, artículos fuera de moda de difícil venta, que para cubrir desmedidos ante las proximidades del invierno, son de última moda y primera calidad.

La Institución pondrá los vapores vieneses con un pasaje de \$ 3,50, inferior a la Compañía oficial.

De este modo, quedaríamos casi sin servicios fluviales, y con un escasísimo servicio de vapores baratos, pero malos.

Si esta noticia se confirma, resultaría realmente importante para la población.

Obra meritísima

No resistimos a la tentación de transcribir de las columnas de nuestro colega "El Nacionalista", de Melo, el hermoso artículo que la pluma de Pancho Barragán, acaba de publicar, bajo el título que encabeza estas líneas, y que, tanto por el asunto a que se refiere, cuanto por el espíritu de justicia que revela, es digno de que lo conozcan nuestros lectores.

Dice así:

"De tal puede calificarse — sin temor de caer en exageración — la que realiza en nuestra ciudad la agrupación de Señoras que constituyó la Sociedad de San Vicente de Paul.

Silenciosamente, sin ostentaciones, como cabe cuando se efectúa la verdadera caridad, así van sembrando el bien a manos llenas, como verdaderos apóstoles de la causa buena; tal, la de velar, amparando en lo posible, las necesidades de nuestros semejantes que sufren privaciones.

Santas mujeres, emisarios del bien por el bien mismo, doña Cervi y su esposo Dr. Casañas por su incansable labor en bien de las almas, pues no omiten sacrificios ni desvelos en pró de nuestra causa; pues ese mismo día partió para Belén donde tiene organizado también un buen Centro del Apostolado que cuenta con más de 60 socios.

Es de lamentar que la Parroquia sea pobre, pues no da para sostener a un Teniente Cura, que dieciose de paso, secundando entonces los infatigables desvelos de nuestro buen Párroco a quien animan los mejores deseos de continuar luchando por nuestra causa; — quedan aún muchos puntos como Tomás Gomensoro, La Valleja, Cabellos, etc., que no se pueden atender debidamente como era de costumbre.

Los pobres así lo piden; nuestros hermanos los desheredados de la fortuna, así lo exigen.

Mantenerse sordo al llamado de la caridad, es criminal.

Pancho BARRAGAN.

De Santa Rosa de Cuareim

Señor Director de "El Amigo".

Le agradeceré si dispone dar cabida en su ilustrado periódico a la crónica de una pequeña fiesta religiosa, celebrada en la casa-quinta del Señor Benito Cresseri, en conmemoración del gran día de San José; acto lleva-

do a cabo por iniciativa de nuestro dignísimo Párroco Dr. Dr. Angel M. Casañas, quien no descansa en las tareas encamadas a su celo apostólico; y con la cooperación de los Centros de Catequesis de esos contornos dirigidos por las Sras. Diamantina Gutiérrez y María Ronella, quienes no han omitido sacrificios también a favor de tantos niños y niñas, incidiéndoles la Doctrina Cristiana; única

PHILIPS es la única lámpara que por su economía y luz blanca Vd. debe usar.

Renueve sus trajes tiñéndolos con SUNSET.

Al comprar una lámpara eléctrica exija la marca PHILIPS. Unico Agente: Oscar Pintos; 18 de Julio esq. Paraguay.

QUISICOSAS

"El Día" de Mercedes tan peine como su tocayo de aquí, no pierde ocasión, por calva que se le presente, para estampar un racimo de tonterías, en sus sencillos columnas.

Bajo el título "¿Cómo está el mundo?" el diario de don Julio Alberto Liste, nos trae la siguiente noticia azúcar, espumante:

"Del Anuario del Vaticano, publicación oficial de la Curia Romana, cuyas hojas constituyen documentaciones que a veces alcanzan importancia considerable, ha desaparecido la página 161 del volumen que corresponde al año en curso".

¿Se han enterado Vds?

¿Y no se han caído de espaldas con la estupenda y trágica noticia?

—¿A dónde vas, Manuela?

—A contar los gansos, que dicen, que ha desaparecido uno.

Porque ¡vaya Vd. a considerar lo que no le pasará al mundo, si al Anuario Vaticano le han robado la página 161!

Y lo peor es que también habrá desaparecido la 160; porque eso de arrancar una página de un volumen, sin arrancar su correspondiente de la misma hoja, es algo milagroso, y sólo puede ocurrirle a los listos que figuran en la lista de Liste.

"Conse que este robo, se ha efectuado en la misma tipografía vaticana".

Bueno; que conste ¿Y de ahí?

"Lo que hace exclamar a un euro-

nista: 'El mundo está perdido'!"

Y ese euro-nista, diecio sea sin ánimo de alabarlo, merece una albarda por el hallazgo.

Pero ¿no recuerda Vd. amigo Liste, de una revista que hubo de haber salido en cierta ocasión, pagada con suscripciones adelantadas, y que a la postre, ni la revista se vio, ni tampoco los pesos?

Al Anuario Vaticano, le faltó una hoja; pero a la revista famosa le faltaron todas las páginas, que ya es fatal, y a los marchantes que cayeron víctima del *cuento de la revista*, les

El Mudo.

ACCIÓN SOCIAL

ECOS DE ESPAÑA

Un secretariado femenino

La obra que realiza el Secretariado de la Acción Católica de la Mujer es apenas conocida del público, no sólo del público en general, sino de las personas que consagran su actividad a las cuestiones sociales femeninas dentro del campo católico. Darla a conocer es ofrecerla a la admiración de todos; tan meritorio es ese trabajo.

Cuando días pasados visitamos las dependencias del Secretariado en la grata compañía de la señorita Dolores Pidal, cuyas amabilidades no agraderemos bastante, nos encontramos al penetrar en la sala de la Junta Central con que una señora de distinguido aspecto estaba entregada a la tarea de encerrarse caramelos en primorosas bolsitas de papel, que ella misma confeccionaba. Dolores Pidal nos sacó pronto de dudas. Nuestra caritativa Señora ha encendido a la Acción Católica de la Mujer la hermosa obra que la Reina bautizó con el nombre de "Visitadora del Soldado Herido". Los caramelos se llevan más horas más tarde con tabaco y otros obsequios a los soldados de África hospitalizados en Carabanchel.

Vinos allí mismo los documentos que archivaban también en el Secretariado las actas de los Círculos de Estudios y los trabajos que en ellos se discuten. En la sección de Prensa se coleccionan, clasificados por materias, cuantos artículos tienen interés para la acción católica femenina, sobre acción social y política, concesiones legales a la mujer, el voto, las modas femeninas, mujeres célebres, etc. Un fánero de materiales facilita el manejo del archivo.

El Secretariado está acometiendo

que expresan la organización de la obra, y se nos reveló de súbito la capacidad organizada de las damas que rigen la Acción Católica de la Mujer. Y como estos trabajos de organización exigen una enorme cantidad de trabajo, un gran espíritu de disciplina, un celo y una atención constantes, y con todas esas virtudes, la del sacrificio de la propia vanidad, pues son oscuros, callados, impersonales, tributarios en nuestro interior un homenaje de admiración a las ilustres señoras que saben colocar a la misma altura de su rango social, sus excepcionales virtudes cristianas.

La correspondencia que llega al Secretariado es cuantiosa; en el último trimestre se han recibido 700 cartas y se han escrito unas 1.000; se archivan los originales de las recibidas y las copias de las respuestas. El archivo se lleva por asocadas a su efecto, a aquellas que han mantenido correspondencia con el Secretariado se les abre una carpeta.

Se archivan también en el Secretariado las actas de los Círculos de Estudios y los trabajos que en ellos se discuten. En la sección de Prensa se coleccionan, clasificados por materias, cuantos artículos tienen interés para

la acción católica femenina, sobre acción social y política, concesiones legales a la mujer, el voto, las modas femeninas, mujeres célebres, etc. Un fánero de materiales facilita el manejo del archivo.

Vinos allí mismo los documentos

que expresan la organización de la obra, y se nos reveló de súbito la capacidad organizada de las damas que rigen la Acción Católica de la Mujer. Y como estos trabajos de organización exigen una enorme cantidad de trabajo, un gran espíritu de disciplina, un celo y una atención constantes, y con todas esas virtudes, la del sacrificio de la propia vanidad, pues son oscuros, callados, impersonales, tributarios en nuestro interior un homenaje de admiración a las ilustres señoras que saben colocar a la misma altura de su rango social, sus excepcionales virtudes cristianas.

La correspondencia que llega al Secretariado es cuantiosa; en el último trimestre se han recibido 700 cartas y se han escrito unas 1.000; se archivan los originales de las recibidas y las copias de las respuestas. El archivo se lleva por asocadas a su efecto, a aquellas que han mantenido correspondencia con el Secretariado se les abre una carpeta.

Se archivan también en el Secretariado las actas de los Círculos de Estudios y los trabajos que en ellos se discuten. En la sección de Prensa se coleccionan, clasificados por materias, cuantos artículos tienen interés para

la acción católica femenina, sobre acción social y política, concesiones legales a la mujer, el voto, las modas femeninas, mujeres célebres, etc. Un fánero de materiales facilita el manejo del archivo.

El amigo leal que no lo tracionará nunca

ES EL ALMANAQUE

— DE —

EL AMIGO

CORRESPONDIENTE AL 1922

De los 19 Departamentos se han recibido numerosas demandas de esta publicación modelo, tan útil como necesaria para el hogar.

De lectura amena y variada, con cha-carrillos morales, el Almanaque de EL AMIGO se impone por su buena presentación.

Obténalo Vd. en las principales Librerías de esta Capital, en la puerta de los templos; y, en el interior, solicítelo a Sr. Liste, director del pasquín de allá, que nos dejamos clavar en la frente el valor que puedan tener los juicios "de ciertos círculos sociales" o "sociales", de allá, sobre personas honorabilísimas de cuya buena fama nadie duda en la distinguida sociedad mercedaria, y menos, cuando las columnas vienen de ciertas lenguas, a cuyos dueños, han puesto ya en la piocha pública, cargos que no han sido levantados, y a quienes, nadie prestaría un céntimo partido por el eje.

Las oficinas están retribuidas e inscritas en el régimen legal del retiro obligatorio. Es criterio de la Acción Católica de la Mujer la retribución de todo trabajo que allí se realice, incluso el de los profesores de las clases.

Tal es, a grandes rasgos, la impronta labor del Secretariado de la Acción Católica de la Mujer. Creemos que su vulgarización puede ser un estímulo para que el ejemplo cunda entre las señoras católicas de toda España. Porque es de justicia estampamos los nombres de las señoras que constituyen la junta central y el Secretariado de la Acción Católica de la Mujer: condesa de Gavia, presidenta; marquesa de Rafal, vicepresidenta; marquesa de Castromonte, secretaria; señora de Cierva, tesorera, y duquesa del Infantado, marquesa de Comillas y de la Mina y señorita Dolores Pidal, vocales. Acompañan a esta última en el Secretariado las señoras María de Echarri y María Sepúlveda.

Hispanus.

PRECIO DEL EJEMPLAR 0.20

DEPÓSITO GENERAL

Mercedes, 947

A LOS SUSCRIPTORES
DEL
Departamento de Colonia

La Administración de EL AMIGO les comunica que el Señor

Don Ruperto Andújar

ha sido designado Agente en Colonia, quien se ha dirigido a querer de berden dirigirse los suscriptores de aquél radio para renovar suscripciones, formular reclamos, etc.

En Tarariras.

En San Juan, Por Tarariras, aceptó la Agencia de EL AMIGO el apreciado cerejero D. Ildefonso J. Porto, a quien deben recurrir los suscriptores de aquellas instalaciones.

En el Celbo, (Miguelote)

En el Celbo, Miguelote, fue nombrada Agente de EL AMIGO, la entusiasta propagandista de la buena Prensa señora Maruja Núñez, a quien también debrán dirigirse los suscriptores de aquél radio.

Sanatorio
Quirúrgico

DE LOS DOCTORES

Lenguas y Veiga

GATIBÉ

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

POR LAS

Hermanas Capuchinas

Luis P. Lenguas
Agencia, 1111

Fausto Veiga
Agencia, 1111

ventajas, unas reales y otras ficticias, con las penalidades frecuentes en la vida rural, el aislamiento y la monotonía, se comprende la emigración de los campos a las ciudades, fomentada además por la facilidad de las comunicaciones.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Es, pues, de absoluta necesidad para el buen orden de la vida colectiva, así rural como urbana, retener la población de los campos, y aún aumentarla y fomentarla, procurando una corriente migratoria inversa a la que hoy nos preocupa, que descongestiona las ciudades, normaliza la vida de éstas y lleve fuerza a las comarcas agricultoras.

Aunque el daño, como ya hemos indicado, se produce en todos los países, ahora intensificado a consecuencia de la guerra, tiene en cada nación su característica especial, y a ella habrá que ajustar el remedio. Generalmente, sin embargo, puede decirse que a lo que hay que aspirar es a hacer más grata lo viene siendo en la actualidad la vida del campo.

En nuestro país, especialmente, esta vida se habla viñeta por el caciquismo político que es una supervivencia de un régimen feudal de la peor especie. Los hombres han de afiliarse a una de las banderas en que suelen hallarse divididos los campos políticos, sumándose a todas las impurezas de la baja política y arrastrando la ira y la venganza de los adversarios. Los bandos políticos rurales son instrumento de la mayor immoralidad, y danan a las nuevas generaciones con doctrinas y prácticas de vida pública nada conformes con la ética cristiana. Ellos han deshonrado la veneranda institución del municipio, hasta tal punto que es hoy postulado de conveniencia social apartar de él las funciones cívicas más importantes: la sanidad, la enseñanza, la reforma social... todo esto está contaminado por el caciquismo. Lo primero que habrá que hacer, por lo tanto, para mejorar la condición social del campesino, es liberarle del caciquismo, mediante un buen régimen de administración local, que debería ser el lema fundamental de todo honrado partido político.

Continúa la campaña en preparación para las elecciones de Noviembre.

—La mejor impresión ha causado la campaña de propaganda cívica que realizan los católicos.

—Ha fracasado la huelga estudiantil.

—Las lluvias de estos últimos días han producido grandes bienes en la campaña.

—Los hacendados se quejan de que situación de los mercados es muy grave.

—"Rusak Erria" ha recordado, el 30 del corriente, el X.º aniversario de su fundación, y pasada la Cuaresma, se verificará con tal motivo, una gran fiesta.

—Se realizó, con todo éxito, la clecta en favor de la prensa católica callejera, en todos los templos de la capital.

—Llama la atención la gran afluencia de alumnos en los colegios católicos.

—La colocación del Almanaque de EL AMIGO, para 1922, viene realizándose con éxito.

—Se realizó, en la Curia Arzobispal, el lunes pasado, el caso de Moral.

—También habrá que acudir a los beneficios de las reformas sociales. Con pretexto de que las condiciones de los obreros del campo son distintas de las de los obreros industriales, se ha diferido la aplicación de las leyes de tutela social a los trabajadores campesinos, dejándolos en situación inferior con respecto a sus hermanos de la ciudad.

—Mejorada la condición de los campesinos en el aspecto político, pedagógico y social, como queda indicado, convendrá también pensar en el acceso a la propiedad rural, que ya es sabido constituye uno de los puntos principales del programa de reivindicaciones cristianas. También es frase de León XIII la de que "conviene que sean muchos los propietarios", y en este punto la sindicación cristiana viene haciendo en todos los países una labor merecedora del mayor aplauso. No hay nadie que sujete tanto el hombro a la tierra, como la posesión de ella; porque "el hombre (son palabras de la magna Encíclica), cuando trabaja en terreno que sabe que es suyo, lo hace con el mayor esmero".

—Personas llegadas recientemente del interior del país suministran informes verdaderamente alarmantes, respecto a la situación en que se hallan los obreros rurales, miles de los cuales carecen de trabajo.

—La Alta Corte de Justicia comunicó al Consejo Nacional de Administración que dispuso que entienda en el sumario a intrusos a los empleados aduaneros el juez de instrucción doctor Castillo.

—Personas llegadas recientemente del interior del país suministran informes verdaderamente alarmantes, respecto a la situación en que se hallan los obreros rurales, miles de los cuales carecen de trabajo.

—El diputado señor Jude proponía en 48 republicanos y 26 demócratas, contra un voto, el Senado

que el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la vida; y, al congestionar las ciudades, produce en ellas una crisis del personal trabajador que repite en la jornada y en el salario, perturbándolas, y aumenta la dificultad del paro con sus deplorables consecuencias de orden económico, moral y social que todos conocemos.

Y el daño es inmenso. La desplazación de los campos trae como consecuencia la disminución de producción con la natural carestía de la

Planchas, cocinas, máquinas de coser, todo eléctrico, pida precio. Casa Importadora Oscar Pintos.

Único agente del jabón SUNSET Oscar Pintos. — 18 de Julio esq. Paraguay.

El pícaro invierno

(Cuadros Madrileños)

te a las Reparaciones y otras obligaciones. Añadió que esa ayuda dependía de la opinión de los capitalistas extranjeros relativamente a las condiciones que tiene que soportar Alemania.

—Además de los representantes de los Dominios Británicos, concurrirán a la Conferencia de Génova, una delegación japonesa que comprenderá a los barones Hayashi e Ishii, y una delegación portuguesa formada por los señores Teixeira Gómez y Guimaraes. El señor Goumaris representará a Grecia.

—El primer ministro inglés Lloyd George presentará en la conferencia de Génova un proyecto sobre desarme de Europa semejante al tratado de Washington.

—Los delegados rusos del Soviet, celebran en Letonia asambleas previas a la Conferencia de Génova.

—Leningrád está gravísimo. Varios diarios italianos han anunculado ya su muerte. Se cree que le suceda Calemine. Será un Leningrád con un prefijo negativo, que quizás marque el derrocamiento del sistema comunista, y señale la libertad de Rusia.

—El general Berenguer ha partido para Madrid. Como viaja con la familia muchos opinan que no vuela al África sino que liga efectiva la renuncia del puesto de Alto Comisionado en Marruecos.

—Berenguer llegó a Madrid y se reunió inmediatamente con el Rey. El Gobierno llamó al general Rodríguez Anido, Gobernador Civil de Barcelona; y no falta quien diga que ese llamado significa que éste será el sucesor de Berenguer en África.

—Se inician con éxito nuevamente las operaciones militares en Alijuecas, que habían sido suspendidas momentáneamente por los grandes temporales que azotaron aquella zona.

—Está próximo a arreglarse el problema comercial entre Francia y España.

—El general Anido, desmiente que vaya a suceder al general Berenguer en África.

—Son mayores que nunca los desórdenes que se producen en Belfast. Los protestantes ulsterianos persiguen fanáticamente a los católicos. Los simonifíestas se hacen fuertes. Se reproducen los choques, explosiones de bombas e incendios en la ciudad y sus alrededores. Se cree que en pocos días habrá más de noventa muertos y trescientos heridos. Es probable que se declare la ley marcial en la zona perturbada de la isla.

—El embajador francés en Atenas entregó al ministro de Relaciones Exteriores una nota de los gobiernos aliados contenido las proposiciones para la celebración de la paz griega-turca.

—Los reyes belgas se hallan en Roma y son muy agasajados.

—El proyecto que dispone que recurra al arbitraje obligatorio en las disputas entre los patrones y los trabajadores fue aprobado ayer por la Cámara Alta de Noruega, quedando de hecho convertido en ley.

—Se declararon en huelga 5.000 obreros de los astilleros marítimos de Southampton, Inglaterra. En otros puertos se declararon en huelga miles de obreros.

—Se dice que el Gobierno boliviano ha presentado una reclamación al de Chile por el asesinato de un súbdito indígena en Tacna.

—El ex-rey de Hungría, Carlos, se halla gravemente enfermo.

—Con motivo de las próximas elecciones presidenciales en la Argentina, se producen disturbios seguidos en Buenos Aires, y en algunas capitales provincianas.

grasienta que ha hecho mutis, un servidor tendrá el placer de ponerle una orla de luto, de un tortazo, en el ojo que elija el aspirante ¡ Punto y coma!

—Los dependientes carraspean, palidecen y... callan.

La mocita le brinda una sonrisa muy expresiva al "guapo" de postín. Luego exclama conciliadora:

—Bueno! Esto se ha acabado! A... otra cosa! ¿Se puede empeñar?

—Acérquese usted—responde mordiéndose los labios de ira y de despecho, uno de los individuos del mostrador.

La chavala se acerca, y el "guapo" la sigue, siempre en su papel de caballero galante y protector.

—¿Qué quiere usted por esta camisa? — interroga con desprecio el dependiente.

—Cuatro pesetas. ¡Las que me hacen falta para llevarle a mi madre una receta que le ha mandado el médico!

—Mire usted, todo eso de la receta, a nosotros... ¡Prim! Aquí no nos importa la familia, sino... la "operación". Total: que... son muchas pesetas esas. ¡Si quiere usted se's reales!

—Amos, usted está demente! ¡Seis reales por esta camisa! ¡De dónde! ¡Píjese qué tela, y que bordaos, y... sin estrenar!

—Si, Digo! ¡No tie usted más que...! ¡Si ya he visto todo eso... pero no soy más que seis reales! ¡Ni diez céntimos más! Con que, ya ver qué hacemos, porque hay prisita!

El aludido, que lo ha oido, asoma la cabeza, y dice:

—Eeccc... eh, joven! ¿Qué pasa con la pedrería de un servidor? ¿La gusta a usted?...

—La mar! Oiga usted, será buena, ¿no?

—Ea, importa a usted ¡zachó!

—Díspense "usia", ha sido una pregunta. Vamos, a no ser que se ponga usted muy tonto, y en lugar de decirle que si son buenos esos *faroles* dactilares, le tenga a usted que decir una cosa... mi fea de la familia!... ¡Porque le prevego a usted que a una servidora le da igual!...

—Lo que tiene usted, joven, es un déficit de educación, pero que muy grande!

—Cá! ¡Lo que una servidora no tiene es dinero... ni una casa de préstamos para comerciar con la pobreza! ¿Qué le ha parecido a usted el *encargo*...

—Oiga usted, aquí no se explota a nadie; el que quiere entra y al que no le conviene... *alivia*! ¡Lo que a mi me sobra es público y... conversación! Con que... ¡ni media palabra más!

—Eso! ¡Ni media palabra más... y a ver cuándo se hace usté un hotel en su pueblo con los beneficios!

—Mi pueblo es mucho pueblo, y usted ignora dónde se halla, de manera que continúa la joven hablando de más!

—Qué no sé dónde se halla? ¡Si lo sabemos todos, hilo mio, toditos! ¡En Sierra Morena!!

Risas tumultuosas, chistes circunstanciales, jalo que dura unos minutos.

Los dependientes hablan en voz baja con el dueño, aconsejándole que efectice un rápido mutis, para evitar... una catástrofe en la tienda.

El gordo de los brillantes se decide, por fin, a seguir el consejo, y desaparece en la trastienda. La mocita aplaude, subrayando su triunfo.

—Le he metido dentro! — exclama. — ¡En la carbonera, con todo su golpe de *faroles*!

Un chulón que ha ido a empeñar la bufanda le dice, acercándose:

—Joven: permítame usté que le de las más expresivas!... El que más y el que menos de los que aquí se hallan se hace solidario mancomunadamente de cuanto acaba usté de manifestar y... sobre todo, de la última parte! Punto. ¡Ahora bien, si alguno de los servidores o *ratones* domésticos (vulgo dependientes) que actúan en esta trapería tiene algo que objetar defendiendo a esa *fotoñita*

Niños Alegres, Risueños y Robustos

se desarrollan cuando en las familias se toma la

EMULSION de SCOTT

como un Alimento-Tónico en las comidas. La prueba de esto es el gran número de jóvenes y adultos que la han tomado y atestiguan esta verdad con su robustez y buenos colores.

Exijase la legítima

Emulsión de Scott.



Benjamín Vilardebó

(Q. E. P. D.)

Falleció el 10 de Marzo de 1922, después de recibir los S. S. y la Bendición Papal

Angela R. de Vilardebó esposa; Benjamín E., Santiago, Francisco, Magdalena, Sara, María Dolores, Ricardo y María del Carmen, hijos; Adela G. de Vilardebó, Carlota V. de Vilardebó, hijas políticas; tía, nietos, sobrinos, primos, hermanos políticos y demás deudos invitán a las personas, de su relación para las misas que se celebrarán el Jueves 6 de Abril a las 8 1/2 en la Cripta de María Auxiliadora (Talleres D. Bosco). Favor que agradecerán eternamente.

El duelo se despide por tarjeta.

Extracto

de Malta

MONTEVIDEOANA
ES EL ALIMENTO TÓNICO SIEMPRE INDICADO PARA PERSONAS DÉBILES, ENFERMOS Y CONVALESCENTES

CONSULTE A SU MÉDICO

CERVEZA

Pilsen

ES LA CERVEZA EXQUISITA
POR EXCELENCIA
SOCIETAD ANONIMA
Cervecería Montevideana
CALLE SANTA FE, Núm. 1085



"CORONA"

LA MAQUINA DE ESCRIBIR PORTATIL

Supera todo lo conocido en Máquinas de Escribir

Completa, incluyendo su caja de viaje \$ 85

Únicos introductores: Cía. «LA CAMONA»
ESPECIALIDADES PARA OFICINAS

25 de Mayo 410. — Montevideo

La muchacha implora humilde, casi sollozando:

—Deme usted las cuatro pesetas! — Ande usté... Son para mi madre, que está malita! — Por lo que usté más quiera, démela usté! — Si usté tuviese a su madre en cama, sin lumbre, a su madre en cama, sin lumbre, sin ropas, sin medicinas, en un invierno y... sin querer ser malo ni robar! Y para que estoy; yo que soy la única que lo gana! — Ande usté, déme usté las cuatro pesetas!

—Que la digo a usted que... seis reales! — Esa! — Si o no?

—De rodillas... se las pido a usté! — ha balbucido la muchacha, por fin.

—Eeech, cuidao! — ha interrumpido entonces el de la bufanda — De rodillas, no! — Eso, no, joven; eso no va a poder ser... estando aquí presente un servidor! — Un servidor, que es otro desgracia como usté, que ha tenido una madre, como la de usté, muy viejecita, y que... además es mucha! — Y delante de otro macho (aunque sólo lo sea de apariencia) no permite que se arrodille ni de palabra! una señora.

Se ha hecho un silencio hosco, en que se masea la tragedia...

El hombre del mostrador, con una sonrisa muy forzada, aventura una pregunta:

—Bueno; y... en qué quedamos, jovencito?

La mocita va a contestar, pero el de la bufanda le impone silencio con un gesto, y acercándose mucho al mostrador, hasta casi rozar su rostro con el del dependiente, le dice muy bajito, a la vez que se lleva la diestra a un bolsillo de la zamarra:

—Quedamos en que... aquí la joven se conforma con las cuatro pesetas que usté le ha ofrecido... porque usté le ha ofrecido cuatro pesetas! — Cuatro pesetas! — Se entera usté bien? — ¡Cuatro!

—Yo?

—Chist! — Cuatro pesetas! — Ahora mismo! — Ahora mismo! — Sin una palabra... sin bulla... sin que nadie se entere! — Vengan Pronto! — O... te pongo el corazón!

—Usted, ¿cuándo?

—Ah, ya! — Pues, miércoles!

—Y yo también! — Otra casualidad!

—Usted, ¿cuándo?

—Mañana.

—Y yo mañana!

—Dolores Pérez.

4.70; Morocho bueno a superior, nominal; Id regular id.

Semilla de lino. — Fue muy poco solicitada en plaza, durante el día de ayer, pagándose hasta \$ 9.00.

Base 4 o/o. Exportación, puesto en punto de embarque, disponible, nominal; Base 4 o/o para consumo de 8.90 a 9.00.

Porrajes. — No se notó mayor interés por est amercadería, que en estos momentos, no encuentra aceptación con la misma facilidad que en días anteriores. Se recibieron 684 fardos de alfalfa, 1327 de mezcla y 1514 de pasto. Alfalfas nuevas sups. hasta \$ 5.00; Idem, idem buenas de 4.20 a 4.40; Mezclas superiores de 3.80 a 4.40; Id. buenas de 3.20 a 3.50; Pasto superior de 3.30 a 3.60; Id. bueno de 2.50 a 3.00; Id. campo de 1.60 a 1.80; Paja de 1.20 a 1.40.

Diversos productos agrícolas. — Indicamos precios: Cebada según clase, con bolsa a 4.80; Avenas superiores granadas a 4.30; Id buenas de 4.00 a 4.10; Regulares nominal; Granza de campaña nominal; Porotos manteada del país, id.; Id. blancos chicos y de color, id.; Cariocas id.; Alpiste bueno a superior de 9.00; Id. regular de 8.00 a 8.50; Paja de establa superior, metro, de 0.80 a 1.20; Id. id regular de 0.60 a 0.70; semilla de guinea según clase 100 kilos de 2.50 a 2.80; Papas del país de 5.00 a 5.50.

Cueros vacunos salados. — No se nota interés alguno por este fruto. Tanto la exportación como las curtiembres, continúan retraidas de plaza sosteniéndose en consecuencia esta situación precaria. Indicamos los precios que siguen como probables. Novillos, lotes consumo y mataderos \$/peso, etc., cada uno de 6.40 a 6.60; Vacas id id de 5.40 a 5.60; vaquillinas id id de 15 a 18 ks. de 4.00 a 4.60; Terneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garrapata de 2.80 a 2.10; Beceros de menos de 10 kilos de 1.00 a 1.10; Nonatos de rodeo, bien sacados y buen tamaño, sin tajos de 0.55 a 0.60; Id id regulares de 0.40 a 0.45 Id id viente a 0.10.

Pieles lanares. — Se efectuaron algunos negocios dando a este mercado cierta actividad, aunque en poca escala. Los comerciantes que suelen operar con este producto, parecen manifestar un mayor interés en realizar compras, lo que, unido a la vo-

Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN URGUAYA 1.

Calle Uruguay Número 1639

84. mts.

Teléfonos: Las dos Compañías

Montevideo

SUNSET es el único colorante que renueva los tejidos como si fueran nuevos.

A LOS SUSCRIPTORES ATRASADOS DE LA CAPITAL

Solicitanos a todos los suscriptores que no se encuentren al día abonarán los recibos de los meses atrasados. No habiéndolo antes del 15 de Febrero de 1922, se les considerará como atrasados y, en consecuencia, se les suspenderá la remisión de EL AMIGO

LA ADMINISTRACIÓN

AVISOS PREFERENTES

BARRACA COOPERATIVA

DE

González Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes,

Carbón, Leña y Sal

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Aguada)

PROFESIONALES

MEDICOS

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN N. QUAGLIOTTI, médico cirujano. — Médico asistente del Hospital Maciel y del Hospital Fermín Ferreira. — Consultorio: Uruguay 1256, de 2 a 4 p. m. Me-

nos jueves. — Domicilio: Barbolomé Mitre 1370. — Montevideo.

DOCTOR ALFRERDO CANZANI — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2.30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguay 575 (Aguada).

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Medicina-cirujía general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINO, — Dentista, Jefe de la Clínica Odontológica del Hospital de Niños. Calle Soriano 839, entre Andes y Florida. Consultas de 8 a. m. a 6 p. m. Teléfono La Uruguay 675.

ABOGADOS

ALFREDO PEREZA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio Pereira N.º 60. — Pocitos.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN — Abogado. Ciudadela 1387.

ESCRIBANOS

JUAN VARESE. — Escríbano público. — Ituzaingó 1439.

IGNACIO BERGARA. — Escríbano público — Calle Misiones 1495

CONRAD GONZALEZ BARBOT — Escríbano público. — Misiones 1388 — Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

MANUEL F. ESPASANDIN. — Escríbano público. — Maldonado 1409 — Montevideo.

INGENIEROS Y AGRIMENSORES

EDUARDO TERRA AROCENA — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254 — Proyectos de obras en general. — Misiones. Divisiones y Nivelaciones.

JOSE MARANESI. — Agrimensor. — Escritorio: Gaboto 1845

DIVERSOS

A LOS SRES. SACERDOTES DE CAMPANA. — Aviso a mi au-

tigua clientela de sacerdotes de campaña que en mi nueva casa particular dispongo de buenas habitaciones con toda comodidad para sacerdotes. Casa muy ventilada y tranquila con todas sus habitaciones a la calle y cuarto de baño, a precios económicos. Espero que me dispensarán la misma confianza que cuando era sastre de los Sres. sacerdotes. Calla Nueva York 1208 a dos cuadras de la Est. del F. C. C. y teniendo a la cuadra trávias en todas direcciones. — ALONSO HNOS.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA "LA POPULAR" de Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón).

TIENDA — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguay núm. 73

MAMITA — Los mejores y más hermosos juguetes y regalos los obsequia Casa Popular Bazar, Mercedaria. Juguetería y Librería, flores artificiales para flores, hilos y sedas para toda clase de labores, medias de seda y muselina.

Esta casa ofrece todos sus artículos a precios sin competencia. — Constituyente y Timbó.

Quiere Vd. dormir bien, sobre un cómodo colchón de lana, bien trabajado y de esmerada confección. Venga, sin pérdida de tiempo, a esta Colechonería y verá, por por poca plata, qué bien lo sirve García. Gran liquidación de lana desde 4.50 los 10 kilos. Colchones de lana garantidos, a \$ 7.50 c/u. Camas desde \$ 4.50 c/u. Camas de hierro a \$ 9.00 c/u. Con barrotes nikelados, \$ 14.00 c/u. Liquidación de cotones desde \$ 0.90 el metro. Elásticos para camas, de madera, de 1 plaza, \$ 4.00 c/u, de plaza y media, \$ 5.00. De dos plazas, \$ 6.00. Imitación o sistema inglés, 6.00, 7.00 y 8.00 pesos cada una. Se reforma cualquier clase de elásticos. Todos los trabajos son garantidos. Llame Vd. por correo o mensajero. Colechonería del Este, de José García. — Calle Miguelete, 1500, esquina Piedra Alta.

Impreso en los talleres de Oscar Blanco Hnos. IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1525

Núm. 24 Folletín

Entre dos almas

No era por cierto el marqués hombre accesible a la piedad; sus decisiones quedaban siempre sin apelación, y era además inadmisible que un hombre a quien tanto satisfacía contemplar en torno suyo la armonía y la belleza, aceptase a aquél pobre ser desafortunado y lastimoso. Pero, en fin, lo había prometido y no quería faltar a su palabra.

La carta de Alicia le serviría de introducción.

Dirigióse hacia el despacho de Elias, que comunicaba por una escalera particular con sus habitaciones del primer piso. Valderez no había visitado aún aquella parte del castillo, y, algo al azar, llamó a una puerta.

Tras un breve "adelante!", abrió y entró en el umbral de un aposento de imponentes dimensiones, decorado y amueblado al estilo del más puro Luis XV. Las flores estaban profusamente dispuestas por todas y exhalaban un aroma intenso que se mezclaba con el perfume preferido del marqués y con el olor de un fino tabaco egipcio.

Negligentemente tendido sobre una especie de diván bajo, Elias fumaba, fija la vista en el techo admirablemente pintado y en cuyos ángulos resaltaban las armas de su familia. No había vuelto la cabeza, y sobre todo resaltó un poco, cuando una voz timida pronunció junto a él:

— Elias!...

El marqués levantóse con un movimiento tan súbito, que el negro, que dormitaba en la alfombra, exhaló, asustado, un gemido.

— Dispóñeme usted! Creía que era mi ayuda de cámara quien había entrado.

— Temo estorbar a usted... pero deseaba hablarle...

La atmósfera cálida y saturada de per-

fumes coloreó rápidamente las mejillas de Valderez. Sus sienes ardían... Era tan penoso pedirle algo!

— No me estorba usted nunca. Siéntese... — Márchate, Benaki!

El negro, soñoliento aún, pareció no comprender de momento. Su dueño, cuando recibía a las damas que iban a cumplimentarle, no tenía costumbre de despedirlo. Pero esta vez, cierto gesto de sobras conocido aceleró su compresión, por más que Benaki no se explicase, al salir aceleradamente de la estancia, por qué motivo recibía a las damas que iban a cumplimentarle, no tenía costumbre de despedirlo. Pero esta vez, cierto gesto de sobras conocido aceleró su compresión, por más que Benaki no se explicase, al salir aceleradamente de la estancia, por qué motivo recibía a las damas que iban a cumplimentarle.

— Estoy completamente a su disposición — dijo el marqués aproximando un sillón al en el que estaba sentada su esposa.

— Venía a preguntarle si no le desagrada recibir mañana a mi amiga Alicia y a su marido, que desean llegar hasta aquí para verme y para tener el gusto de conocer a usted.

— Desagraderáme De ningún modo; al contrario, tendré sumo gusto en conocerles. Invitales a almorzar, a comer y aun a pasar la noche si les conviene.

— Siendo así, voy a enviar un telegrama a mi amiga. Alicia me da la dirección de su hotel en Angers.

— Lo haremos mucho mejor. Teobaldo ha de salir ahora mismo para Angers con un recado mío. Entréguele usted un billete para su amiga, y lo llevará al hotel. Partícipe usted en la cartita que no se preocupe de tomar el tren para llegar hasta aquí: yo enviaré un automóvil que vaya a buscarlos a la hora que ella indique.

— Muchas gracias, Elias! Será, efectivamente, muy agradable para ellos... Ahora, tengo también otra cosa que pedirle...

— El malestar que al entrar en la estancia la había sobrecogido, iba en aumento. Aquellos perfumes eran intolerables... y nunca la mirada de Elias la había turbado como en aquellos momentos.

— Me será en extremo agradable complacer a usted. ¿De qué se trata?

— De un joven que solicitaba una plaza de secretario, un pobre muchacho enfermizo, pero muy honrado, que hace poco ha venido a visitarme con su madre...

— ¿Un tal Luis Dubet? En efecto. Me trae excelentes referencias desde el doble punto de vista moral e intelectual; pero ¿qué físico! Ese infeliz muchacho parece salir de la tumba, y verdaderamente no me satisface tener junto a mí aquella triste figura. ¿Habrá imaginado apelar a usted?

— Si, su madre y él me han pedido que pruebe de hacer cambiar a usted de resolución. Es verdad que el aspecto y el traje del pobre joven no previenen en favor suyo; pero... ¡tiene el aire tan honrado! Con una buena manutención y tranquilidad de espíritu, es muy probable que mejore su salud.

— Pero conservaría su ingrata figura, y su estatura exigua no aumentaría por eso una pulgada.

— ¡Oh! tan tan poca cosa repara usted?

— ¿Qué viene a ser esto cuando se trata de favorecer a un desdichado, de salvarle de una dolorosa miseria? ¡Pruébelo usted al menos, se lo suplico!

— Sus grandes ojos conmovidos expresaban un timido ruego, sus labios temblaban un poco... ¡Oh, si, decididamente, le costaría mucho solicitar una cosa de él!

— El marqués inclinóse. Valderez vió, muy cerca de ella, brillar su mirada entre sus fruncidas cejas.

— Tiene usted la elocuencia del corazón... y la de la belleza. No puedo menos de declararme vencido. Acepto a ese joven, y prometo ser paciente con él y no mirarle.

— Valderez murmuró:

— Gracias... Es usted muy bueno — dijo levantándose.

— Invadióla un sopor extraño.

— ¿Quiere usted hacerme el favor de abrir una ventana? — murmuró.

— Lanzóse el marqués hacia una puerta ventana y la abrió de par en par. Valderez adelantóse, y apoyándose en el jambón, ofreció su rostro al aire fresco y vivificante.

— Voy a llamar a su camarera para que traiga sales — dijo con acento algo inquieto al marqués.

— Valderez le detuvo con un gesto.

— ¡Oh, es absolutamente inútil! El aire bastará.

dará tanto como convenga. En cuanto a ese joven protegido de usted, digale que verá a verme cuando quiera.

Valderez murmuró una frase de agradecimiento y alejóse. Siguióla el marqués con la vista; luego entró en su gabinete, donde, con gesto impaciente, apartó el sillón donde había estado sentada la joven.

— Está visto que la antipatía que le inspiró es irreductible! — pensó. — Pero qué tendrá contra mí? Yo pensé que todo

se reduciría a una puerilidad de joven devoto, asaltada de nimios escrúpulos, y he querido castigarla de ellos... pues, de todos modos, era bastante mortificadora para mi amor propio, y, además no me era

posible proceder de otro modo respecto a una joven que habiéndose venido a ser mi esposa, y siéndolo ya, me